

государственно-частного партнерства в сфере инновационной деятельности; организация подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров в сфере инновационной деятельности; развитие международного сотрудничества в сфере инновационной деятельности; обеспечение государственных интересов (обороны и национальной безопасности) в сфере инновационной деятельности.

Полагаем, данные меры будут способствовать активному развитию инновационной деятельности в Республике Беларусь.

УДК 340.142

### **Влияние судебной практики на правотворчество и правоприменение в Республике Беларусь**

Иванова Т.В.

Белорусский национальный технический университет

Судебная практика – это показатель деятельности судебных органов, который можно рассматривать в двух аспектах. В статическом аспекте судебная практика предстает как совокупность решений судов той или иной инстанции по той или иной категории дел. В динамическом аспекте – это сам процесс деятельности судебных органов по разрешению тех или иных категорий юридических дел.

Влияние судебной практики на правотворчество и правоприменение – оказание ею воздействия на субъекты правотворчества и правоприменения в ходе разработки, принятия и применения ими нормативных правовых актов; использование органами государственной власти идей, содержащихся в материалах судебной практики (обзорах судебной практики судов различных инстанций по различным категориям дел). Обобщение судебной практики – аналитическая и организационная работа, учитывающая специфику деятельности по осуществлению правосудия, позволяющая своевременно обнаружить упущения в работе, выявить спорные вопросы, обеспечить единообразное понимание и применение судами законодательства. Обобщение судебной практики проходит по определенному плану в три этапа.

Бесспорно влияние судебной практики на работу нижестоящих судов. Существует преемственность опыта в работе судей, формируются фактические судебные прецеденты. Происходит своеобразное взаимовлияние судебной практики и юридической доктрины. Идеи ученых-юристов, выраженные в монографиях, комментариях к законодательству, учитывают сложившуюся судебную практику, методику разрешения юридических дел, формулировки из судебных решений.

В то же время судьи могут использовать идеи ученых-юристов, особенно сформулированные в комментариях, для правильного разрешения дела.

Исследование такого правового явления, как судебная практика, выявляет значительную его роль в процессе зарождения и последующего применения норм права, что говорит об участии представителей правосудия в формулировании субъектами правотворчества норм права.

УДК 347.775

### **Правовая охрана коммерческой тайны в Республике Беларусь**

Иванова Т.В.

Белорусский национальный технический университет,

Василевский Ю.Л.

специалист ООО «ПравитЭксперт»

Нормы, посвященные охране коммерческой тайны, существуют в праве Беларуси с начала 90-х годов прошлого столетия. В Закон Республики Беларусь от 14 декабря 1990 г. «О предприятиях» была включена отдельная глава, посвященная коммерческой тайне предприятия. Следующим этапом развития законодательства стал принятый в 1998 г. Гражданский кодекс Республики Беларусь, в который были включены отдельные нормы, связанные с охраной коммерческой тайны. Охраняемая информация была названа в качестве самостоятельного объекта гражданских прав. Новым этапом в развитии законодательства Беларуси в данной области стало принятие Закона от 5 января 2013 г. № 16-З «О коммерческой тайне» (далее – Закон).

В современном белорусском законодательстве реализована схема, при которой понятие «нераскрытая информация» определяет, что охраняется и что выступает в качестве объекта возможных правоотношений, а понятие «коммерческая тайна» определяет то, каким образом нераскрытая информация охраняется. Понятие «нераскрытая информация» включает в себя и секреты производства (ноу-хау).

Применительно к охране коммерческой тайны в отношении ее владельца с контрагентами Закон предусматривает, что обязательства по соблюдению конфиденциальности сведений, составляющих коммерческую тайну, могут быть предусмотрены как в специально заключаемом соглашении о конфиденциальности, так и включены в любой гражданско-правовой договор. Ст. 19 Закона предусматривает, что в случае незаконного ознакомления и (или) использования сведений, составляющих коммерческую тайну, а также ее разглашения физические и юридические лица обязаны прекратить действия, связанные с незаконным ознакомлением и (или)